Jon và Lily 
Jon và Lily đang tiến hành ly hôn. Họ đã kết hôn được 14 năm và có 3 con lần lượt là 5, 10 và 12 tuổi. Jon điều hành một doanh nghiệp trên mạng làm ăn rất phát đạt và thường điều hành từ nhà. Lily chỉ làm việc bán thời gian mặc dù cô có bằng thạc sỹ về trị liệu giọng nói và trước đây đã làm việc toàn thời gian và có thu nhập đáng ngưỡng mộ. Cô chọn làm việc bán thời gian vì theo cô nó có thể giúp cô nuôi dưỡng con cái. Jon nghĩ rằng cô lười biếng. Cả hai đều là những ông bố bà mẹ tốt mà không có vấn đề gì trong chăm sóc con cái mặc dù mỗi người đều có những quan tâm riêng bên ngoài. Jon thích chơi gôn còn Lily thì có các nhóm bạn xã hội và cô dành phần lớn thời gian chơi cùng họ. Mỗi người đều muốn dành quyền nuôi dưỡng tất cả ba đứa con.
Họ có nhà riêng và là một tài sản đáng kể nhưng số tiền phải trả hàng tháng khá lớn. Mỗi người đều muốn ở lại ngôi nhà cùng với các con trong ngôi nhà gia đình nhưng việc phải trả cho bên kia phần tài sản họ được hưởng lại rất khó cho cả hai. Khoản nợ của họ cũng khá lớn, chủ yếu là từ chi tiêu thẻ tín dụng với lãi suất cao. Tài khoản ngân hàng của họ cũng không có nhiều nhưng khi họ chia tay thì Jon dọn ra ngoài và anh rút gần như tất cả số tiền từ sổ tiết kiệm và tài khoản. Lily tiếp tục sử dụng thẻ tín dụng để chi trả cho các hóa đơn. Jon đang thuê một căn hộ sang trọng và chi tiêu quá nhiều cho các con. Họ cũng đã tích cóp được một khoản đáng kể tiền nghỉ hưu và một phần của khoản này có thể sử dụng bây giờ nhưng phần lớn số tiền đó chỉ có thể sử dụng sau khi nghỉ hưu, tức là còn 20 năm nữa. 
Họ còn gặp khó khăn về tôn giáo sau khi ly thân và đây là vấn đề mà hai bên quan ngại liên quan đến việc nuôi dưỡng các con. Cả hai đều không cáo buộc người kia không chung thủy hay lạm dụng mặc dù có lần Lily dọa sẽ làm. Có căn cứ nào để xử lý cáo buộc đó hay không.

Lily có thể sẽ thừa kế từ cha mình một khoản tiền rất lớn trong tương lai gần do đó có thể đảm bảo về tài chính, nhưng cô vẫn yêu cầu trả tiền cấp dưỡng. Jon muốn được quyền nuôi dưỡng và nhận tiền cấp dưỡng từ Lily bởi cô sớm có cơ sở để chi trả.
Chúc bạn may mắn!
